

материалы межведомственной науч.-практ. конф., Минск, 30 нояб. 2011 г. / редкол. В. П. Горбатенко [и др.]. – Минск: Четыре четверти, 2011. – С. 5–19.

2. Русецкий, А.В. Формирование патриотических ценностей в высшей школе. / А.В. Русецкий, Л.А. Гащенко // Вышэйшая школа. – 2001. – № 6. – С. 14-15.

3. Герои Советского Союза (статистика) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://aftershock.news/?q=node/407326&full>. – Дата доступа 03.05.2019.

4. Мельников, А. П. Национальный менталитет белорусов / А.П. Мельников. – 2-е изд. – Минск: Право и экономика, 2005. – 12 с.

УДК 37.017:172.15

*ДРОЗД К.М., КАРПИЕВИЧ В.А.*

## **РАБОТА ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ПАМЯТИ О ПОГИБШИХ В ГОДЫ ВОЙНЫ КАК ОСНОВА ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ КУРСАНТОВ**

*Дрозд К.М.*

курсант ГУО «Университет гражданской защиты Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь»;

*Карпиевич В.А.*

доцент кафедры ГУО «Университет гражданской защиты Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь»,

кандидат исторических наук, доцент

(г. Минск, Республика Беларусь)

Патриотизм – профессиональное качество людей в погонах. Он входит в структуру их личностных качеств, закреплённых законом, поэтому развитие патриотизма предполагает особую систему мер, не сводимую только к воспитательным мероприятиям, включающую специальные модели систем, социальные и педагогические механизмы, технологии, ценности, теоретические основания и материальные ресурсы.

Для военнослужащих, патриотизм, кроме вышеуказанного, является: а) фактором выбора курсантами профессии; б) критерием профессиональной пригодности; в) социальной ответственностью по защите интересов Родины и населяющих ее народов.

Все указанные качества и свойства личности тесно взаимодействуют друг с другом. Ослабление действенности одного из элементов этой системы ведет к ослаблению всей системы патриотических качеств и к сбоям в этой системе.

По-прежнему в нашей стране уделяется большое внимание сохранению памяти о гражданах, которые самоотверженно сражались с врагом на фронтах Великой Отечественной войны, в партизанских отрядах, подпольных организациях, трудились в тылу. За это время Беларусь понесла тяжелые потери, многие жители погибли, сражаясь с врагом, были уничтожены фашистами в лагерях и тюрьмах, угнаны в Германию, умерли от голода и болезней в плену и пр. Также в послевоенные годы мы постепенно теряли живых свидетелей этих событий. И теперь, в канун 75-летия освобождения Беларуси и победы Советского народа в годы Великой Отечественной войны дол нынешнего поколения сохранить память об этих людях.

В Университете гражданской защиты МЧС Беларуси на протяжении длительного периода активно ведется работа по восстановлению исторической справедливости в отношении героев войны.

Еще десять лет тому назад и более было сложно получить информацию, которая касалась этих людей. Большинство документов хранилось в закрытых фондах Министерства обороны, а также других ведомств. Сложно было получить информацию и из-за границы. Очень часто приходили ответы, содержащие скудную информацию.

Тем не менее как в советское время, так и в наши дни выходили публикации, которые были посвящены участию жителей Беларуси в борьбе с фашистскими захватчиками. Одним из масштабных изданий была книга «Память», которая издавалась в республике в 90-е гг. XX в. по каждому району Беларуси. Книга была посвящена памятным местам и историческим событиям, происшедшим на территории района, а также содержит информацию об известных людях района. Значительная часть книги посвящена событиям Великой Отечественной войны. Книги содержат списки погибших участников антифашистского подполья, партизан, членов их семей, лиц, подвергшихся фашистскому террору, списки жителей других регионов, погибших и захороненных в данном районе. Особое место занимают списки жителей района, без вести пропавшие на фронтах в годы война.

Все же та информация о жителях Беларуси, которая была опубликована, была не полной. Большинство сведения о погибших брались из данных военкоматов. В книге можно было часто встретить запись «пропал без вести». Также и иная информация о солдатах была не полной. Не всегда имелись точные сведения о наградах. Родные не могли знать всю правду о своих героях. В связи с тем, что живых свидетелей осталось совсем мало, необходимость в получении достоверной информации стала весьма актуальной.

Пробелы, которые существовали в сведениях об участниках боевых действий, могли бы ликвидировать архивные документы. Благодаря современным технологиям эта проблема оказалось успешно решенной.

Портал «Память народа» был создан Министерством обороны Российской Федерации на основе имеющихся в архивах данных путем их оцифровки. Данный проект получил широкую поддержку и одобрение со стороны широкой общественности, причем не только на территории России, но и за рубежом. Главной целью проекта являлось создание условий для предоставления пользователям возможности получения наиболее полной информации об участниках Великой Отечественной войны за счет новых интерактивных инструментов и развития обобщенных банков данных «Мемориал» и «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» [1].

На протяжении нескольких лет нами проводилась поисковая работа, целью которой является содействие восстановлению исторической справедливости в отношении жертв Великой Отечественной войны. На первом этапе было принято решение восстановить память об уроженцах Кировского района Могилевской обл., без вести пропавших в годы Великой Отечественной войны. А также проверить информацию о наградных листах.

На данный момент нами было обработано более 1000 различных записей. При этом найдена информация о 85 человеках, включая и военнопленных. Так же были восстановлены данные о 38 наградах, которые не были указаны в книге. Многие из потомков героев не имели информации о наградах своих родственников.

В настоящее время в университете нами также осуществляется поиск информации о бывших работниках учебного заведения по подготовке пожарных-спасателей. Так, ведется поиск и сбор данных о выпускниках и работниках пожарно-технической школы, которые сражались с врагом на фронтах войны. Практически никого из них нет уже в живых, узнать сведения об их боевом прошлом становится трудно. Поэтому значительную помощь в этом оказала информация, размещенная на интернет портале «Память народа».

В частности установлено, что среди курсантов первого выпуска воевали И.Ш. Соскин и В.А. Ясюкевич. Также восстановлены данные о боевом пути П. А. Брановца, который был начальником учебного центра ВПО МВД СССР, а также старшего мастера ГДЗС учебного центра В. А. Мотуза [2, с. 27-28].

В настоящее время продолжается работа по сбору информации и о других работниках и выпускниках учреждения образования по подготовке специалистов для пожарной охраны НКВД-МВД БССР.

Организованная работа по восстановлению памяти нашла свое продолжение в социальном проекте Университета гражданской защиты МЧС Беларуси «75 мирных лет», где

курсанты, слушатели и работники университета рассказывают о своих родственниках, принявших участие в Великой Отечественной войне [3].

Данный опыт может быть полезен для дальнейшей работы по восстановлению исторической памяти. Участие в ней могут принимать все равнодушные лица, для кого память о земляках и о своих дедах и прадедах является священной. В работе по восстановлению исторической памяти могут принять активное участие также ученики как самостоятельно, так и под руководством педагогов. Хочется надеяться, что к празднованию 75-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских оккупантов и окончания Великой Отечественной войны, количество пропавших без вести станет еще меньше.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Память народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/about/> – Дата доступа: 25.04.2019.

2. Карпиевич, В. А. Восстановление исторической справедливости в отношении без вести пропавших солдат и офицеров красной армии в годы великой отечественной войны / В. А. Карпиевич, К. М. Дрозд // Веснік МДУ ім. А.А.Куляшова. – 2017. – № 2(50), Серыя А. Гуманітарныя навукі (гісторыя, філасофія, філалогія). – С. 25-29.

3. 75 мирных лет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ucp.by/university/news/vazhnyye-novosti/75-mirnykh-let/>. – Дата доступа: 29.04.2019.

УДК 355.1.09(476)

*КЛЯР А.А.*

#### **ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫХ ОРИЕНТИРЫ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ В КОНТЕКСТЕ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

*Кляр А.А.*

старший преподаватель УО «Военная академия Республики Беларусь»  
(г. Минск, Республика Беларусь)

Проблемы, связанные с осмыслением содержания духовно-нравственной сферы военнослужащих, не утрачивают своей актуальности на всем протяжении истории человечества. Специфика взглядов, убеждений, ценностно-смысловых ориентиров воинов изучалась еще античными мыслителями. Так, к примеру, Платон отмечал, что военное дело требует особых нравственных качеств, приоритета интересов общества над личными устремлениями и желаниями. В современных условиях, когда все более значимые позиции занимает противоборство в сфере смыслов, проблема формирования устойчивых профессионально значимых убеждений и жизненных позиций военнослужащих становится все более актуальной. В значительной мере это касается и организации процесса подготовки курсантов высших военно-учебных заведений. Вместе с тем, принимаемые меры далеко не всегда позволяют добиться запланированного результата, сформировать у будущих офицеров необходимые для выполнения задач военной службы ценностно-смысловые ориентиры. Затрудняет достижение необходимого результата, имеющее место расхождение в подходах к пониманию содержания ценностно-смысловой сферы военнослужащих. Кроме того, в ходе организации практической деятельности зачастую упускается ее системный характер.

Переходя к рассмотрению особенностей ценностно-смысловых ориентиров военнослужащих, следует отметить, что их основой является сформировавшаяся в обществе система духовно-нравственных ориентиров. С ее помощью происходит оценка действий субъектов социального взаимодействия (индивидов, групп и общностей), определение в